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{1 'Notion de probabilité

s » »
.a lIssues, événements, arbres

-y

* Une expérience est dite aléatoire lorsqu'elle a plusieurs résultats ou issues possibles et
que I'on ne peut pas prévoir avec certitude quel résultat se produira. AVA

Exemple : on tourne la roue bien équilibrée ci-contre et on reléve le numéro du secteur VAv
qui s'arréte en face du repére.

Arbre des possibles Arbre pondéré par les probabilités
Trois issues sont possibles: | 2 secteurs sur 6 portent le numéro 1, doncilya
2 chances sur 6 d'obtenirle 1. 1731
1 On dit que la probabilité de sortie du 1
< 2 est % soit % La probabilité de sortie du 2 est —:_; 1% _»
3 et celle de sortie du 3 est % soit % 1273

De facon générale :
» la probabilité d'une issue est un nombre compris entre O et 1;
* la somme des probabilités des issues d'une expérience aléatoire est égale a 1.

e = 4

o Un événement est constitué par des issues d'une expérience aléatoire ; on dit gu'une de ces issues
réalise 'événement.

PROPRIETE

| Avecun arbre, la probabilité d'un événement est la somme des probabilités écrites sur les branches |
, conduisant aux issues qui réalisent I'événement. ’

Exemple : la roue de loterie ci-dessus. Hie realice
it o S 18 -1 1/3 1
S est I'événement « sortie d'un nombre supérieur ou pas S
égal a 2 » ; il est réalisé par la sortie de 2 ou 3. Y6 _ 5 réalise’s <
Donc la probabilité de S, notée p(S}, est : »1/6 +1/2 =2/3>5
(S) = l+l_2. 112~ 3 réalise S
PRr=%"2" 5 N

e Tout événement A a une probabilité compriseentreOet 1: 0 < p(A)} =< 1.
e Un événement est dit impossible s'il ne peut pas se produire ; sa probabilité est égale a 0.
o Un événement est dit certain sl se produit nécessairement ; sa probabilité est égale a 1.

‘b’ Fréquences et probabilités

Lorsqu'on répéte un grand nombre de fois une expérience aléatoire, la fréquence de réalisation .
événement devient proche de sa probabilité.

Exemple : au jeu de pile ou face, l'événement P : « sortie de Pile » a pour probabiliteé 0,5.
Ainsi, si l'on réalise 1 000 lancers d'une piéce équilibrée, on n'obtiendra pas forcément 500 fois Pile, mais

la fréquence gi’apparition de Pile sera proche de 0,5.
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. 2 ] Evénements incompatibles. Evénements contraires ’

| Deux événements sont incompatibles sils ne peuvent pas se réaliser en méme temps.
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. Lorsque deux événements sont incompatibles, la probabilité pour que I'un ou l'autre se réalise est
- €gale a la somme de leurs probabilités.
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2estconforme | Exemple < la roue de loterie du paragraphe 1.

au document

T'accompagnement | LS €vénements A : « sortiedu 1 » et B : « sortie d'un nombre pair » sont

1/3_ 1 réalise A

Probabilites. incompatibles. La probabilité de la sortie du 1 ou d'un nombre pair est : 1565 réalise B
I 3 1
(A)+pB) =" + - = —.
P(A) + p(B) ~Rgriat 1123
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| Lévénement contraire d'un événement A est celui qui se réalise lorsque A ne se réalise pas. ;
| Onlenotenon A. !
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i somme des probabilités d'un événement A et de son contraire est 1 : p(A) + p(non A)=1. {

s e |

Exemple : la roue de loterie du paragraphe 1.
Le contraire de I'événement A : « sortie de 1 » est I'événement non A -
«sortie d'un numéro autre que 1 ». Sa probabilité est :

1 2 non A ‘

p{non A) = 1 — p(A) cest-a-dire p(non A} = 1— 33 2/3 (sortie de 2 ou 3)

113 A (sortiede 1)
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<3 ' Expériences aléatoires a deux épreuves : exemple ]

Vocabulaire : sur l'arbre des possibles d'une expérience aléatoire 3 deux épreuves, une succession de
deux branches est appelée un chemin.

proprIETE R ____'_ i ? . “twm_ﬁ'-' SR e
Avec un arbre, la probabilité de lissue auquel conduit un chemin est égale au produit ;
i des probabilités rencontrées le long de ce chemin.

e

Exemple - Piece Roue Issues
On joue d'abord a Pile (P) ou Face (F) avec une piéce bien 113_1 P;1)
équilibrée ; ensuite, on fait tourner la roue de loterie 6 '
pe—t-2 0
du paragraphe 1. 12 '
Lissue : « la piéce a donné Pile et la roue s'est arrétée sur 2 » Wz=3 [P35
est notée (P ; 2). 13 _1 {F3 1)
La probabilité de lissue (P ; 2) est égale au produit % X % 12 F <”6 2  {F3
Cest-a-dire -1% 11273 (F;3)
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